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رهبر انقلاب در دیدار دست‌اندرکاران کنگره شهدای قزوین:

اگر روحیه جهاد و شهادت گسترش یابد 
گرایش به شرق و غرب رخت برخواهد بست

 انتخاب 2 شهردار و 2 سرپرست 
برای اصلاحات تأسف‌بار است

بیانات رهبر معظم انقلاب اسامی در دیدار دست‌اندرکاران کنگره 

شهدای استان قزوین که در تاریخ ۱۴ آبان ۹۷ برگزار شده بود، صبح 

دیروز در محل این همایش در قزوین منتشر شد. حضرت آیت‌الله 

خامنه‌ای در این دیدار با اشاره به موقعیت جغرافیایی، تاریخی و فرهنگی 

قزوین گفتند: »بزرگان، علما و شهدای برجسته قزوین و سوابق این 

استان در آزمون بزرگ دوران انقلاب اسلامی و دفاع مقدس مایه افتخار 

است.« رهبر انقلاب اسلامی، شهدا را مایه رونق حیات معنوی در کشور 

و حفظ حرکت به سمت اهداف آرمان‌ها دانستند و افزودند: »شهید در 

دوران زندگی با تن و جان خود در خدمت اسلام است و پس از شهادت با 

ایجاد فضای معنوی به جامعه اسلامی خدمت می‌کند.« ایشان صدای 

شهیدان را تاثیرگرفته از خداوند متعال خواندند و خاطرنشان کردند: 

»بزرگداشت شهیدان این صدای بیدارگر و هوشیارکننده را به گوش 

همه می‌رساند و دل‌ها را منقلب می‌کند و بر همین اساس اگر روحیه 

جهاد و شهادت گسترش یابد، گرایش به شرق و غرب و کفر و الحاد 

رخت برخواهد بست.«حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با انتقاد از کسانی 

که درصددند یاد شهدا را به فراموشی بسپارند یا در عظمت کار بزرگ 

شهیدان خدشه وارد کنند، گفتند: »اگرچه 30 سال از پایان دوران دفاع 

مقدس می‌گذرد، اما یاد شهیدان نه‌تنها فراموش نخواهد شد، بلکه 

روزبه‌روز در جامعه زنده‌تر می‌شود، چراکه شهدا الگو و اسوه هستند.« 

رهبر انقلاب اسلامی با تاکید بر لزوم استفاده حداکثری از یاد شهیدان 

و انجام کار هنرمندانه و دقیق در مورد آنان افزودند: »گاهی برخی 

افراد در بیان آثار شهدا مبالغه می‌کنند، در حالی که شهیدان از جان 

و آرزوهای خود برای خدا گذشتند و عمل‌شان آنقدر مهم، عظیم و 

باشکوه است که نیازی به اغراق ندارد.« 

قربانعلی قائمی، فعال سیاسی 

اصلاح‌طلب و عضو سابق شورای 

مرکزی حزب اعتماد ملی با اشاره به 

گزینه‌های نهایی تصدی شهرداری 

تهران به »تسنیم«گفت: »کارنامه 

حدود 440روزه فعالیت شورای 

شهر پنجم قابل دفاع نیست.«  وی 

یادآور شد: »شورای شهر پنجم در 

440 روز فعالیت خود دو شهردار و دو سرپرست برای شهرداری انتخاب 

کرده که این موضوع برای جریان اصلاحات تأسف‌بار است.«  قائمی 

همچنین در پاسخ به این سوال که »با توجه به حواشی‌ای که در روند 

انتخاب شهردار جدید تهران شاهد هستیم، آیا در ماه‌های آینده باید 

منتظر تکرار روند انتخاب شهردار برای تهران باشیم«، گفت: »امیدوارم 

این اتفاق نیفتد، اما اگر این‌گونه شد، این‌بار اعضای شورا هستند 

که باید از سمت خود استعفا دهند تا بیش از این با آبروی جریان 

اصلاحات بازی نشود.« 

روایت تاجیک از عقد روحانی و اصلاح‌طلبان

محمدرضا تاجیک، فعال سیاسی 

اصلاح‌طلب در گفت‌وگو با »الف« با 

اشاره به بازی کردن اصلاح‌طلبان 

با کارت جریانی غیرشفاف و 

خاکستری گفت: »یک نوع 

تمایل استراتژیک دوطرفه در یک 

مقطع زمانی حاصل شده و بین 

اصلاح‌طلبان و روحانی عقد و صیغه 

موقت جاری شد.« وی با تاکید بر آنکه چنین عقدی نمی‌توانسته ذاتا 

دائم باشد، ادامه داد: »کاملا واضح بوده که براساس یک نوع نیاز 

تاریخی چنین عقدی صورت می‌گیرد، نه براساس همپوشانی عمیق 

و فراگیر گفتمانی، منشی و مرامی. تاریخ هم نشان داد و اکنون هم 

شاهد نوعی واگرایی میان برخی جریانات و جریان اصلاح‌طلبی و 

جریان کنونی دولت هستیم که بروز و ظهورش را در فضای رسانه‌ای 

کشور هم دارد.«  تاجیک با بیان اینکه برخی از دوستان به نام عقلانیت 

سیاسی، جریان اصلاح‌طلبی را در پای نیروهای دیگری که اصالتا 

اصلاح‌طلب نبودند ذبح کردند، خاطرنشان کرد: »شبه‌اصلاح‌طلبان 

از اصلاح‌طلبی یک برج بابل ساختند برای اینکه از او بالا بروند و به 

عرش قدرت برسند.« 

 تئوریسین اصلاحات افزود: »فضای افول مقبولیت و مشروعیت جریان 

اصلاح‌طلبی تا حدود زیادی متاثر از کژکارکردی دولت در مدیریت 

اجرایی کشور است، لذا آنها به این نتیجه رسیدند که نوعی فصل و 

فاصله انتقادی با دولت داشته باشند تا بتوانند جریان اصلاح‌طلبی 

را از ورطه‌ای که گرفتارش شده‌اند، خارج کنند. گرچه نمی‌شود در 

یک هنگامه تاریخی با استراتژی فرافکنی از زیر بار سنگین هزینه‌ها 

شانه خالی کرد.« 

CFT پیش‌شرط مجلس برای اصلاح

منتظر اقدام عملی اروپا هستیم

ماجرای روابط ایران و اروپا که از زمان خروج آمریکا از برجام به 

صورت نزدیک‌تری پیگیری می‌شد و ایرانی‌ها انتظار داشتند 

در قبال بقای برجام اروپا متقاعد شود که با اجرای اقداماتی 

از متضرر شدن ایران جلوگیری کند، پس از چهارم نوامبر یا 

همان 13 آبان وارد یک فرآیند چالشی و البته ناامیدکننده‌ 

شده است. هفته گذشته و البته دو روز پیش از وعده ایالات 

متحده، دونالد ترامپ لیست تحریم‌های خود علیه ایران 

را کامل کرد و شرایط را به سال 2015 و ایام پیش از توافق 

هسته‌ای برگرداند، تمامی تحریم‌هایی که به علت چالش 

بر سر پرونده هسته‌ای ایران اعمال کرده بود را بازگرداند و 

علاوه‌بر آن تلاش سازمان‌یافته‌ای را هم برای به صفر رساندن 

فروش نفت ایران اجرایی کرد؛ در مقابل اما اروپایی‌ها که از 

6 ماه قبل طرف مذاکره فشرده با تهران شده بودند و به 

دفعات تاکید کرده بودند که آمادگی مقابله با تحریم‌های 

آمریکا برای تامین منافع ایران را دارند و البته به محمدجواد 

ظریف و عباس عراقچی وعده اجرایی شدن سازوکار مالی 

خود را از نیمه آبان ماه داده بودند، نه‌تنها به وعده خود 

عمل نکردند که حتی از انعقاد یک تفاهم ساده برای 

اجرایی کردن آن وعده‌ها نیز خودداری کرده و عملا اجازه 

دادند تحریم‌های آمریکا بدون کوچک‌ترین مانع اجرایی 

شود. این وضعیت البته در ایران با واکنش‌های تندی 

همراه بود، چنانکه بسیاری از کارشناسان و نمایندگان 

مجلس نسبت به تعلل اروپایی‌ها اعتراض کرده و خواستار 

اقدام دستگاه سیاست خارجی در قبال آن شدند؛ مانند 

حشمت‌الله فلاحت‌پیشه، رئیس کمیسیون امنیت ملی و 

سیاست خارجی مجلس که در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 

نسبت به تاخیر اروپایی‌ها گلایه‌مندی خود را ابراز کرد و 

گفت نسبت به تعهدات اروپا در قبال ایران و رسیدن به 

یک تفاهم مشخص یک جریان جدی وقت‌کشی در میان 

کشورهای اروپایی شکل گرفته است. دلخوری نمایندگان 

مجلس آنچنانکه از اظهارنظرهای آنها مشخص بود، بیشتر 

از گروه‌های دیگر بود که شاید علت آن را نیز بتوان در 

اقدامات ماه‌های گذشته برای تامین نظر اروپایی‌ها دانست. 

کشورهای اروپایی که رسیدن به یک توافق مناسب را در 

طول تابستان منوط به تصویب تمامی مطالبات FATF کرده 

بودند، در آبان‌ماه و حتی پس از تصویب تمامی خواسته‌های 

این مجموعه از ایران نیز حاضر به همراهی نشدند و لذا 

نمایندگان دلخور از این موضوع نسبت به اروپا لب به انتقاد 

گشودند. محمود صادقی، نماینده اصلاح‌طلب مجلس 

حالا یکی از این افراد است؛ کسی که روز گذشته و پس از 

آنکه شورای نگهبان اعلام کرد CFT را با 22 ایراد به مجلس 

بازگردانده است، گفت نظام اراده تصویب این لایحه را دارد، 

اما اروپایی‌ها نیز در قبال این اقدام باید اجرای وعده‌های 

خود از جمله مکانیسم SPV را آغاز کنند تا نمایندگان انگیزه 

بررسی مجدد این لایحه را داشته باشند. این ایده نماینده 

مردم تهران در مجلس که هم بیان‌کننده عدم تامین نظر 

کشور درخصوص گفت‌وگو با اروپایی‌هاست و هم نشان 

 ACTION PLAN می‌دهد برخی مدافعان قدیمی اجرای

گروه ویژه اقدام امروز نظر متفاوتی نسبت به قبل دارند، 

می‌تواند مسیری برای ادامه تعامل با اروپا و ارزیابی آنها 

باشد، به همین منظور »فرهیختگان« در گفت‌وگو با برخی 

نمایندگان مجلس آینده CFT یا همان لایحه پیوستن ایران 

به کنوانسیون مبارزه با تامین مالی تروریسم را که قبلا نیز 

برای راستی‌آزمایی اروپایی‌ها به مدت دو ماه در مجلس 

مسکوت گذاشته شده بود، بررسی کرده است.  

از تهران چیزی می‌ماند؟

با آخوندی تا ۱۴۰۰
بالاخره دو گزینه 

منتخب اعضای 

شورای شهر، برای 

رقابت تصدی کرسی 

شهرداری تهران از پرده 

برون افتادند. روز گذشته مطابق آنچه از قبل اعلام شده بود، 

منتخبان برای ارائه برنامه‌های خود به صحن علنی شورا آمدند. 

رسول کشت‌کار، شهردار منطقه دو که در گام‌های اول توانسته 

بود بیشترین نظر مثبت شورایی‌ها را به خود جلب کند، با اینکه 

روز شنبه نیز در دانشگاه تهران به دفاع از برنامه‌های خود پرداخته 

بود، بی‌سرو صدا و با یک نامه خطاب به محسن هاشمی، گریزی 

به بازنشستگی‌اش زد و انصراف داد؛ نامه‌ای که حتی سخنگوی 

شورای شهر هم از آن بی‌اطلاع بود. اگرچه علی اعطا، در پاسخ 

به سوال خبرنگاران درخصوص صحت و سقم این انصراف تصریح 

کرد که »قرار بود ایشان بعد از ارائه برنامه انصراف دهد!«؛ پاسخی 

که بار دیگر مهر تاییدی بر از پیش بریده و دوخته شدن قبای 

شهرداری داشت. درنهایت بعد از ارائه برنامه‌ها، سیدکامل 

تقوی‌نژاد با ۱۰ رای و غلامرضا انصاری با سه رای از گردونه رقابت 

حذف شدند و عباس آخوندی با 16 رای و پیروز حناچی با 11 

رای دو گزینه‌ای شدند که از میان‌شان روز سه‌شنبه یک نفر 

به‌عنوان شهردار جدید پایتخت معرفی خواهد شد. 

نکته قابل‌توجه اینکه از میان این چهار نامزد تنها یک نفر بود که 

نیازی به ارائه مکتوب برنامه‌هایش به اعضای شورا ندیده بود. 

کاندیدایی که به‌عنوان سومین منتخب شورا حوالی ساعت 12 

برای ارائه برنامه‌اش وارد صحن علنی شد و چونان نظریه‌پردازان 

به پشت تریبون رفت و از نظریه حکمروایی شهری دفاع کرد. 

در گفتار عباس آخوندی اما خبری از بایدها و گام‌های رسیدن 

به آرمانشهرش نبود. اگرچه اصراری هم نداشت که بگوید 

آرمانشهر می‌سازد، همان‌گونه که ضرورتی به ارائه برنامه ندیده 

بود. با این‌حال تحکم سخنانش نشان می‌داد که جای پایش 

محکم است؛ جای پایی که تعریف و تمجیدهای پرطمطراق 

اعضای شورا بعد از زمان 20 دقیقه‌ای وزیر مستعفی راه، محکم 

بودنش را به اثبات می‌رساند. محمد سالاری اولین عضو شورا 

بود که بعد از سخنان آخوندی، در موافقت با وی سخن گفت. 

وی برنامه آخوندی را متفاوت‌ترین برنامه خواند و درنهایت عدم 

اقبال عمومی به آخوندی را تخریب وی دانست و آن را مشابه 

تخریب‌‌ها علیه آیت‌الله هاشمی خواند. هاشمی‌سازی سالاری 

از عباس آخوندی در حالی است که سخن در باب تن ندادن 

اعضای شورای یکدست اصلاح‌طلب پنجم، به شهرداری محسن 

هاشمی بسیار است... . 

ناهید خداکرمی نیز از سیل پیامک‌هایی خبر داد که تاکید 

داشتند اعضای شورا به آخوندی رای ندهند، چراکه تهران را 

بدبخت می‌کند. الویری نیز از عزل و نصب‌ها و نحوه تعامل با 

دولت پرسید. حسن رسولی هم به اظهارات نماینده مردم ملایر 

در مجلس اشاره کرد و پرسید 

اگر پرونده دارید به ما بگویید. 

وجه اشتراک تمامی سوالات 

و اظهارنظر شورایی‌ها اما در 

موافقت با عباس آخوندی بود. 

فقط حجت نظری، جوان‌ترین 

نماینده شورا و عضو حزب اعتماد 

ملی بود که ابایی نداشت بگوید 

حتی جو دانشگاهیان نیز نسبت 

به آخوندی مساعد نیست و 

رفتارهای تند وزیر مستعفی راه با رسانه‌ها و داغی که به واسطه 

اظهارات آخوندی بر دل داغداران حادثه قطار تبریز نشسته بود 

را یادآور شد و به صراحت گفت: »تصور کنید با یک پیمانکار 

شهرداری که می‌خواهد خود را بسوزاند مواجه هستید و حالا اگر 

بگویید خانواده‌اش تحت پوشش بیمه هستند، چه می‌شود؟! 

شهر به‌هم می‌ریزد.«

 از مشاور بین‌المللی تا برنامه‌های پرمخاطره!

آخوندی که به دلیل دفاع از تفکرات نئولیبرال از دولت جدا شده، 

در شورا متن استعفایش را شکواییه از دولت خواند و از ضرورت 

وجود مشاور بین‌المللی برای هزینه و درآمد شهرداری سخن 

گفت. وی در پاسخ به سوالاتی درخصوص تعامل شهرداری با 

شورا خطاب به شورایی‌ها تصریح کرد: »مشخص کنید کارمند 

می‌خواهید یا شهردار؟« نامزد تصدی بهشت اگرچه گفت: 

»شهردار مجری دستورات شورا است«، ولی تاکید کرد: »قاعدتا نه 

شهردار باید در امور شورا دخالت کند و نه شورا باید وارد بحث‎های 

اجرایی شود.« عباس آخوندی درخصوص برنامه‌هایش هم 

گویی می‌خواست به بهشت‌نرسیده گربه را دم حجله شورایی‌ها 

بکشد و تصریح کرد: »قاعدتا سیاست‌ها و برنامه‌های من همراه 

با ریسک است. حتما برنامه‌های من مخاطره دارد. من عرضم 

به شما این است اگر به من رای دادید، یعنی شما ریسک‌های 

حرف‌های من را هم پذیرفته‌اید و قرار نیست ریسک این حرف‌ها 

 را من تنهایی بپذیرم. اگر قبول دارید، به قول قدیمی‌‌ها 

بسم‌ا... .« وزیر مستعفی راه درخصوص ارتباط با رسانه‌ها 

هم تاکید کرد: »من 30 سال است دارم چیز می‌نویسم.« و با 

تقسیم‌بندی رسانه و ضدرسانه، بار دیگر عصبانیت از سوال 

درخصوص ایرباس‌های تحویلی‌اش را به تریبون عمومی کشاند. 

درنهایت آخوندی بی‌توجه به سوالات خبرنگاران در صندلی 

عقب ماشین شیشه‌دودی‌اش نشست و شورا را ترک کرد. 

د  محمدجوا  

حق‌شناس : شهردار باید 

یک مدیر اجرایی توانمند 

باشد نه یک تئوریسین!

در همین راستا محمدجواد 

حق‌شناس، رئیس کمیسیون 

فرهنگی شورای شهر، 

درخصوص برنامه ارائه‌شده 

توسط عباس آخوندی به 

»فرهیختگان« گفت: »آقای 

آخوندی برخلاف نامزدهای دیگر برنامه مکتوبی به شورا ارائه 

نکردند. ایشان بیشتر در قالب یک نگاه کلان به حوزه مدیریت 

شهری با عنوان مدیریت محلی سخن گفتند. مدیریت یا 

حکومت محلی یک تئوری جاافتاده است که بیش از پنج یا 6 

دهه است که در مقابل حکومت ملی مطرح است.«

این عضو شورای مرکزی حزب اعتماد ملی در ادامه تصریح کرد: 

»فارغ از اینکه آقای آخوندی این مساله )حکمروایی شهری( 

را در حال حاضر مطرح کرده‌اند، به نظر من این تئوری باید 

در کشور جای خود را باز کند، اما برای شهردار قبل از آنکه 

به‌عنوان یک تئوریسین نقش قائل شوم، بیشتر باید یک مدیر 

توانمند اجرایی باشد. شهردار، خاستگاه تئوری‌ها و تغییر 

نگاه‌ها نیست. قانونگذار است که در قالب شورای شهر یا 

نمایندگان مجلس می‌تواند نگاه نسبت به مدیریت شهری را 

تغییر دهد. این نگاهی است که باید با محوریت وزارت کشور 

و همکاری مجلس و شورای‌عالی استان‌ها برای تحققش تلاش 

کنیم. انتظار شورای شهر و مردم از شهردار این است که فارغ از 

جایگاه تئوری‌پردازی، مشکلات شهر را مرتفع کند و برای اداره 

شهر برنامه داشته باشد.«  

وی درخصوص اظهارات آخوندی در نحوه تعامل شورا با شهردار 

نیز خاطرنشان کرد: »طبیعتا شورای شهر انتظار ندارد شهردار 

کارمند شورا باشد، خواست شورا هم این است که شهردار 

هویت داشته باشد و این هویت را از جایگاه شهرداری بگیرد. 

به‌نظرم آقای آخوندی با اشاره به اینکه مدیریت و حکومت 

محلی سه رکن دارد؛ شورای شهر، شهرداری و شهردار، 

بیان‌شان را مبنی‌بر اینکه شهردار می‌خواهید یا کارمند، 

اصلاح کرد. فکر می‌کنم اگر به این بخش از صحبت ایشان 

به‌عنوان اصلاح بخش اول صحبت‌هایشان توجه کنیم، شاید 

از جانب خودرأیی و مشورت‌ناپذیری ایشان دیگر نگرانی 

نداشته باشیم.« 

 شورا اگر بخواهد با آخوندی امور شهر را پیش 

ببرد، باید ریسک انتخابش را بپذیرد

حق‌شناس تصریح کرد: »آقای آخوندی خوب از دولت جدا 

نشد. من هم قبول دارم که نحوه جدایی ایشان از دولت 

خوب نبود، ولی ایشان تاکید داشتند به‌رغم نقدشان به 

دولت، معنای این جدایی به معنای ستیز با دولت نیست. 

به‌هرحال اگر ایشان بخواهند مسئولیت شهرداری را بپذیرند، 

باید بپذیرند که طبیعتا رویکرد شورا را هم باید بپذیرند. 

رویکرد شورا تقابل با دولت نیست. از توفیقات شورای پنجم 

این است که بعد از 14 سال تقابل یا حداقل عدم همراهی 

دولت و شهرداری، در این دوره شهردار در جلسات هیات 

دولت حاضر شد. چه در زمان شهرداری آقای احمدی‌نژاد 

و دولت آقای خاتمی، چه در زمان دولت آقای احمدی‌نژاد 

و شهرداری آقای قالیباف که تقابل شدید بین شهرداری و 

دولت و بالعکس بود و حتی بعد از آن در زمان دولت آقای 

روحانی و شهرداری آقای قالیباف نیز این رابطه اصلاح 

نشد، ولی در حال حاضر حداقل یک سالی هست که شاهد 

حضور شهردار در دولت هستیم و دولت قطعا نمی‌پذیرد 

که روال به قبل از شورای پنجم بازگردد.«  وی در واکنش 

به اینکه »آقای آخوندی تاکید کردند شورا باید در صورت 

انتخاب، ریسک برنامه‌های ایشان را بپذیرد و به عبارتی 

برای شورا شرط و شروط گذاشتند و تصریح کردند همینم 

که هستم!« با اشاره به اینکه شورا برای سومین بار دست به 

انتخاب شهردار می‌زند، تاکید کرد: »به نظر من این خیلی 

خوب است که آقای آخوندی دقیق حرف‌های‌شان را بزنند 

که فردا هم اگر انتخاب شد، شورا مدعی نباشد که نگفتید. 

اگر شورا بخواهد با این انتخاب )آخوندی( امور شهر را جلو 

ببرد، من قطعا با آقای آخوندی موافقم که شورا باید ریسک 

این انتخاب را بپذیرد!« 

 نظری:ارتباط آخوندی با رسانه‌ها

صمیمانه نیست 

حجت نظری هم در گفت‌وگو با »فرهیختگان« معتقد بود 

آخوندی پاسخ زیادی به پرسش‌های اعضای شورای شهر 

نداده و تصریح کرد: »با توجه به اینکه قانون منع به‌کارگیری 

بازنشستگان با هدف جوانگرایی تصویب شده است. من فکر 

می‌کنم اعضای شورا در این زمینه باید اهتمام ویژه داشته 

باشند. حداقل این‌گونه باشد که شهرداری که انتخاب 

می‌کنیم، از آقای افشانی جوان‌تر باشد. از پنج گزینه‌ای 

که در انتخاب اولیه توسط شورا کاندیدا شدند، سه گزینه 

از شهردار فعلی جوان‌تر هستند.«  وی درخصوص ارتباط 

آخوندی با رسانه‌ها هم تاکید کرد: »به نظرم ارتباط آقای 

آخوندی با رسانه‌ها صمیمانه نیست و امیدوارم از این به بعد 

صمیمانه شود.« 

  گزارش
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به اروپایی‌ها بگویید مجلس بیش از این با دولت همراهی نمی کند

غلامعلی جعفرزاده، نماینده مردم رشت در مجلس شورای اسلامی و از نمایندگان عضو فراکسیون مستقلین در 

گفت‌وگو با »فرهیختگان« با اشاره به اقدام نمایندگان در تصویب لوایح مربوط به FATF از جمله لایحه پیوستن 

ایران به کنوانسیون مبارزه با تامین مالی تروریسم گفت: »نمایندگان مجلس به‌منظور گرفتن هر گونه بهانه از 

اروپا و آمریکا اقدام به تصویب CFT کرده‌اند، اما در مقابل از سوی اتحادیه اروپا هم حرکت تعجیلی در راستای 

خنثی کردن تحریم‌های آمریکا ندیده‌اند.«وی با بیان اینکه انتظار مجلس ایران از کشورهای اروپایی این است 

که در قبال هزینه‌هایی که ایران در این مسیر می‌پردازد به وعده‌های خود عمل کنند، تاکید کرد: »انتظار ما 

از اتحادیه اروپا این است که در قبال اقدامات ایران درخصوص مشکلات مربوط به پرواز و سفر هواپیماهای 

ایرانی، مساله سوخت‌رسانی به آنها، همچنین مشکلات مربوط به پهلو گرفتن کشتی‌های ایرانی در بنادر و 

اسکله‌های اروپایی اقدام قاطع و سریعی داشته باشند و اجازه ندهند اقدامات خصمانه ترامپ مانع تعاملات 

اقتصادی ایران با کشورهای اروپایی شود.«عضو کمیسیون برنامه، بودجه و محاسبات مجلس در ادامه تاکید 

کرد: »اروپایی‌ها نمی‌توانند از ما انتظار داشته باشند هم برجام را ادامه بدهیم، هم CFT را تصویب کنیم، هم 

فرآیندهای هسته‌ای خود را متوقف کنیم و به‌طور کلی همه انتظارات آنها را جامه عمل بپوشانیم و در مقابل تنها 

قول و وعده بی‌عمل دریافت کنیم. امروز انتظار جدیت بیشتری از اروپایی‌ها داریم.« جعفرزاده با طرح ایده‌ای 

برای اقدام دستگاه سیاست خارجی کشور درخصوص تعویق اجرایی شدن وعده‌های اتحادیه اروپا گفت: »امروز 

وزارت امور خارجه و دیپلمات‌های کشور وظیفه سنگینی دارند. آنها باید به طرف اروپایی رسما ابلاغ کنند که 

همکاری مجلس با دولت حد و مرزهایی دارد و امروز پارلمان کشور بیشتر از این با دولت همراهی نخواهد کرد؛ 

به این معنی که ایران و اخص مجلس در انتظار مشاهده اقدامات عملی اروپاست و می‌خواهد در مقابل هر یک 

گام عملی خود یک گام اتحادیه اروپا را ببیند. نمی‌شود ایران گامی به پیش بگذارد و اروپایی‌ها مداوم پسرفت 

کنند و فاصله‌ها بیشتر شود.«  عضو فراکسیون مستقلین در پایان افزود: »از زمان اعمال دور دوم تحریم‌ها 

یعنی از 13 آبان‌ماه به بعد ایران هیچ اقدام جدی از سوی اتحادیه اروپا که در خور مقابله با اقدامات پلید ترامپ 

باشد ندیده است و این موضوع موجب گلایه‌مندی نمایندگان مجلس است و باید به گوش اروپایی‌ها برسد.«

مدت‌ها پیش گفته بودیم که اجرای FATF را منوط به تامین منافع ملی کنید

محمد دهقان، نماینده مجلس و عضو فراکسیون ولایی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« با اشاره به زیان‌های تصویب لایحه CFT در مجلس 

شورای اسلامی گفت: »پیش از این هم گفته بودیم که اجرای الزامات FATF به مراتب از اجرای قانون کاپیتولاسیون که در زمان شاه 

تصویب شد، برای کشور زیان‌بارتر است؛ به این معنی که اگر وزارت خزانه‌داری یا وزارت خارجه آمریکا تصمیم گرفت یک فرد ایرانی 

را تحریم کند، نهادهای داخلی کشور نیز موظف خواهند بود آن فرد را تحریم کنند. برای مثال، در این شرایط هیچ یک از بانک‌های 

کشور اجازه نخواهند داشت برای ایرانیان تحریم‌شده حتی یک حساب بانکی یا قرض‌الحسنه باز کنند، کما اینکه بانک کشاورزی 

صریح و روشن به زیرمجموعه‌های خود نامه زده و ابلاغ کرده است که نباید با ایرانیان تحریم‌شده همکاری کرده و حتی برای آنها 

حساب باز کنند.« عضو فراکسیون ولایی مجلس با اشاره به اظهارنظرها درخصوص منوط کردن بررسی مجدد CFT به اجرای SPV از 

سوی اروپا گفت: »این موضوع که امروز برخی از نمایندگان به آن رسیده‌اند، همان حرف چند ماه پیش خود ما است که می‌گفتیم با 

وجود زیان‌های قابل‌توجه FATF و لایحهCFT اگر بنا به مصالحی می‌خواهید به آن بپیوندید، حداقل تضمین‌های عملی و قابل‌قبولی 

برای اجرای تعهدات طرف غربی بگیرید و تا زمانی که منافع کشور تامین نشده و امتیاز قابل‌قبولی نگرفته‌اید، امتیاز به این مهمی را 

تقدیم غرب نکنید.« دهقان با اشاره به اینکه چند تن از نمایندگان مجلس در جلسه بررسی CFT این مطالبه را از دولت داشته و آن را 

بیان کرده‌اند، افزود: »با وجود اینکه ما این منطق را قبلا ارائه کرده و از دولت مطالبه خود را بیان کرده بودیم، آقای ظریف در صحن 

علنی تنها به این اکتفا کردند که بگویند هیچ تضمینی برای تامین منافع ایران نمی‌دهند و صرفا تضمین می‌دهند که با عدم تصویب 

این لوایح ایالات متحده بهانه‌ای برای فشار به ایران خواهد داشت.« وی با بیان اینکه تصویب CFT هیچ تاثیری در مسیر بهانه‌گیری 

آمریکایی‌ها نخواهد داشت، گفت: »امر مسلم این است که بهانه‌جویی‌های ایالات متحده بدون حد و مرز تاکنون در جریان بوده و 

ادامه هم خواهد داشت و هیچ چیزی نمی‌تواند تضمین توقف آنها باشد.« عضو فراکسیون حقوقی و قضایی مجلس با اشاره به اینکه 

اروپایی‌ها تاکنون به هیچ‌یک وعده‌های خود را عمل نکرده‌اند، گفت: »اروپایی‌ها صرفا به دنبال تامین منافع خود هستند، لذا در 

این شرایط باید اهتمام جدی کشور در شکستن تحریم‌ها و بی‌اثرکردن آنها باشد، کمااینکه تجربه نشان داده در گذشته هم ایران 

توانسته در این مسیر موفق عمل کند، همان‌طور که برخلاف میل آمریکا و اروپا در سال 90 و 91 بیش از 170 میلیارد دلار نفت 

فروختیم و پول آن را هم وارد کشور کردیم. امروز نیز باید بدانیم اجرای خواسته‌های آنها کمکی به رفع مشکلات کشور نخواهد کرد و 

دولت باید از طریق مسیرهای روشنی که مقابل خود دارد، با تکیه بر ظرفیت‌های داخلی نسبت به حرکت روبه‌رشد کشور اقدام کند.«


